

A lap szellemi részére vonatkozó minden közlemény a szerkesztőséghez A.-Lendva Templomtér, az előfizetési díjak, nyilvánter és hirdetések pedig a kiadólaptulajdonoshoz Balkányi Ernő Fő-utca 19. küldendők.

Hirdetések jutányosan számítottak.

Köziratok nem adtnak vissza.

# DÉLZALA

Társadalmi, közművelődési és közgazdasági hetilap.  
Megjelenik minden vasárnap.

Előfizetési árak:

Egész évre . . . . . 4 frt  
Fél évre . . . . . 2 frt  
Negyed évre . . . . . 1 frt  
Egyes szám ára 10 kr.

Hirdetéseik elfogadtatnak:

Budapesten: a Reuter ügynökség és a Magyar Távir. Iroda, Eckstein B., Fischer A. D. és Goldberger W. A. hirdetői irodájában. Bécsben: Mosse Rudolf hirdetői irodájában.

A helybeli és járási hatóságok, az alsó-lendvai községi és körjegyzői egyesület, az „Alsó-Lendva-Vidéki Takarékpénztár Részvénytársaság” hivatalos közlönye.

## A családi és a társadalmi élet.

Az élet nagy harcra s apró küzdelmei gyakran megbontják harmóniáját annak a szép hangszernek, melynek minden hurja egy-egy emberi lélek. Dörögés, önzés, hiúság, önérték, felszedség, sőt még bűn is, itt is, ott is rést tör már azon a legegyszerűbb, legtisztább emberi kapcsolaton is, melynek család a neve.

Pedig az emberi élet egyik legvonzóbb vonása enyészne el, ha a család nem maradna meg abban a fenékelt tisztaságában, melyre hivatva van.

Bármennyire fejlődnek, bonyolódhatnak az idők haladtával az emberiség társadalmi kapcsolatai, szervezetei: a családnak meg kell maradnia abban az ősi egyszerűségben, melyben teremtetett.

Mert a család végső menedéke az embernek lelki nemességének. A korok irányezsméi elfinomíthatják, az uralkodó áramlatok eldurvíthatják az emberi lelküket; de az a tiszta nemesség, az a naív fenéktség, mely eredendő magva az emberi léleknek, a családban lel gondos, szerető ápolásra!

Azért volt mindenkoron nagy hivatás a családi élet ápolása.

Nálunk ezt a hivatást a társadalom teljesíti, de nem érzi át egész jelentőségében. Hiányzik nálunk az öntudatosság a család

kultuszában. Szeretünkkel, hitünkkel, bizalmunkkal vesszük ki részünket a családi életből; de inkább a természetadta ösztön, az élet körülményei adta szükség és vonzalom tartja bennünk öbren s táplálja a családias szellemet. A meggyőződés erejét nélkülözünk nálunk a családban.

Nem minden családot érhet ugyan e vád, de az összességet méltán illethetmi a felfogásunkkal, mely az első pillantásra tán ridegnek látszik. Mert csak végig kell pillantanunk társadalmunk életé folyásán s feltárul az érzelmeknek és gondolatoknak az a világa, melybe bevilágítottunk. Látni fogjuk, hogy a családi élet az embert majd tulontul lekötö, hogy gondolatvilágában nem tud kibontakozni ennek köréből; majd pedig nagyon lazán fűzi magához. Vannak társadalmi osztályok, hol minden érzés, minden gondolat, minden cselekedet s minden érdek a családé, ami nyilván felszedség a társadalom nagyobb érdekei ellen. Másrészt bizonyos társadalmi osztályokban a családi kötelek olyan laza, hogy hiúság, érzékenység, könnyüvérség, léhaság vajmi könnyen szét is szakítja; a mi bemocskolja a család eszméjének romlatlan tisztaságát.

Ez a két ellentét tünik szembe társadalmunk családi világában. S nyilván akadmi fognak a kik a művelődésnek, vagy a művelődés hiányának fogják tulajdonítani ezt

a két ferdeséget. Azonban téves ugy az egyik, mint a másik felfogás. A művelődés nem lohasztja a családi élet meletét, a művelődés hja nem rontja meg a családi vonzalom tisztaságát. Nézd az angol családi élet megkapó összhangját, vagy nézzed a művelletlen népek egyikének-másikának kised családját: csupa szív, csupa melegség mindkettő. Mert a művelt s művetlen család egyaránt lehet erős, összeforrott, ha összetartja a család tagjainak öntudata.

A mi társadalmunk még ezután kell belenevelni ebbe az öntudatba. A mi társadalmunk tagjai még számtalan olyan lelki szükséglet kielégítését keresik a családján kívüli, melyeket a család is betölthetne, teljesíten, odaadóban. A mi társadalmunk családi élete még igen sok tekintetben csak külső felszines; a család még mindig nem az a magasztos lelki tényező, melynek lennie kellene.

Ezt kell társadalmunknak belátnia, ebből a ferdeségből kell kivetkőznie. A nevelés bensősége volna erre a legjobb eszköz; kevesebb külszint cifraszágot, sallangot vigyünk a nevelésbe, de annál több szívet, meletét.

S ez nem csak a család szikebb körének szükséglete, hanem a társadalom egészének is. Mert a családi életben telletelt részvét, vonzalom s szeretetnek kisugárzása, átmelegíti a társadalom legszélsőbb rétegeit

## TÁRGZA.

### Laura dalok.\*

A „Délzala” eredeti tárczája.

Irtja: ERDÉLYI ZOLTÁN.

LXXXI.

Megremeg a szívem belé,  
Ha jöttödöt sejttem,  
Hullámzik az emlékek árja,  
Itt is, ott is egy virágra  
Bukkan rá a lelkem.

S mikor látlak, a szívem már  
Tuláradó tenger —  
Mult vihara szántogatja,  
S a te képed róza rajta,  
Mit kidobni nem mer.

LXXXII.

Nyugalmas éj . . . s te nem alszol.  
Eikerül az álom,  
Eszedbe jut tán ilyenkor  
Baldogtalanságom!

Rám gondolsz . . . de bölcsőjében  
Filszír kiesi lányod, —  
Elfelejtessz . . . s álleled  
A te boldogságod!

LXXXIII.

Valahol élsz mosolyogva,  
Piros rózsák közt talán,  
S én azt hiszem, rég meghaltál  
Szép májusnap hajnalán.

Az élet már nem siratom,  
De a holtat szeretem!  
Éljárak a mult sírjához,  
S bus kriptádat zörgetem.

### A megjavult.

Irtja: SZ. F.

(Folyt. és vége.)

— Istene n oly nehéz ez a leendő ki feleséged  
kedvéért — mint ahogy maga mondani szokta.  
Meglássa később nem is fogja kívánni csak a kezdet n.hez.

— Tehát folytassa — szolt Géza bus lemondó  
hangon.

— Nos, halljuk a szent fogadást!  
— Es, soha többé . . .  
— Es soha többé . . .  
— Nem jatszom ferlilt . . .

— „Nem jatszom ferlilt” hangzott el siralmasan, míg Irenke ujjongott örömben, és tapsolt apró kezeikkel. Aztán így szolt egész izgatottan:

— Most Géza, maga derek ember; mindig is mondtam a papának, hogy maga nem oly rossz.

— És most nöl jön hozzám kis gyermek?

— Igen, ha a papa beleegyez.

— Ó a papa nem lehet olyan kegyetlen, hogy ezt megtagadná! Pártoljon, édes Irenke, hisz a maga kérese ekesében szól minden Demoszthenesznél!

— Megkísérlem Géza és mondja csak boldogok leszünk mi?

— Mint az angyalok menyországbán. Ó édes Irenkém — szolt Géza, minden a maga akarata szerint fog történni!

— Igazán milyen jó maga, mondá Iren megindult hangon; most már látom, hogy őszintén kezd megjavulni.

A mint így csevegnek, a papa lépti hallatszanak. „Most édes drága Irenkém!” esengett Géza és hevesen szívéhez szoritotta az elpirult leánya kezét.

A kapitány ur belépett a szalonba és a fiatalokhoz közeledett.

— Nos gyermekek? — kérdé, — miről beszélgettek?

— Képzeld papuskám, kezdé Iren, philozophiánk.

— Ah, ah és miről?

— Az ember gyarlóságáról papuskám. Milyen gyönge teremteny az ember és mennyire a szokás rajta! Mit gondolsz papa, képes-e valaki megörözülni, rossz szokásait elhagyni és általában megjavulni?

— Erős akaratlan gyermekem! Volt má réa számtalan eset. És én állítom, hogy csak e

\* Mutatvány Erdélyi Zoltán „Laura-dalok” cizimel megjelentévével.

is. A családi részvétől nő ki az emberbaráti részvét, a családi vonzalomból a vonzalom ember és ember közt, a családi szeretetből az érzelmeik legszebbike az ember-szeretet.

Nálunk — mi sem természetesebb! — az emberszeretet is arra a képre vall, melyet családi életünkben merítettünk. Az emberi szeretet bennünk azok a szívekben, de még mélyebb az azt a magasztosság, melyet az érzelmeink az öntudat ad. Mert ne tagadjuk, p. o. a nem humánizmusainkban benne a külszín, de nem elég a lényeg; sok benne a szó virág, de kevés a cselekedet.

És mi „Családi és társadalmi élet” cz. fejtegetésünk nem korholás, ez az önismeret; nem feddés tiltók tudatnak a feltárása. Sőt, ha a társadalom átérzi és megnyilatkoztatja a tiltók tudatot, kaput nyitott magának az önzetlenség ösvényére.

**Az igazság.**

„Az élet az emberi lét küzdelmeinek szakadalan láncolata.”

A küzdelemben kitartásra, az akadályok ellen buzdításra, a nélkülözésekben reményre, egy eszményre vetett idealizmus vezet mindnyájunkat — mely a eszgedőt felmenni, a szerezésnél védi, a szegény és ártatlanoknak, mint haborgó tenger utasának a világot torony első fény sugarára új reményt önt lelkükreükbe.

Ezen feüeségek eszmény, mely ellen gyaró ember hába küzd, mely ellen lármely tartalommal szót komplott gyenge pókhálóban bizonyul, mely törtéve ront át minden akadályon fennlen lobogtató szöveteként, ne — az igazság.

Ki ne érezze a szónok szívet-leiket átható nemes voltát. A gazok, árulkó, rosszképzetű fátumként kísérti, nem szabadulhatnak tőle; a nemes és igazlelkűek felmenni, új életetől től el kellük, mert e szó győzelmében kétkedniök lehetlen.

Európa népeit, nem, az egész emberiséget Franciaország egynehány puritán jellemű egyéniségének az igazságot vívott küzdelmeit tartották hónapokon keresztül igazgatóságban. Meg kellett vívniuk gyenge acéttalál kezükben a föld egyik legviharosabb hadseregének vezérkarával és a történetről hivatása lesz feljegyezni, hogy toll az igazságot nemesebben meg nem küzdött, hogy győzött feyessre esizolt acéllarkok, fogyervek és ágyuk hatalmas urai felett minden erőszakkal, ezimnizmusuk lathatése ellenében.

Mi volt az, ami e férfiak kik név, rang, tekintély becsület, jölet tekintetében első helyen

kis férfias erős akarat és a kiespongót korhalyból a társadalom javára való józan ember lehet, — Látod papuskám — szolt Irenke félve — a Géza is egészen megjavult, már két hete nem volt kavázbán! — Oh gyermekek, ember ennyire meg sem változhatik!

— De igen apus, megfogadta nekem becsületzavára, hogy soha többé nem ferbliz!

A kapitány ur sziguro tekintetért mérté végig a szorongó ifjút és megszólította:

Igaz-e fiatal barátom?

Géza lopva Irenkére tekintett. Egy pár fekete szem ragyogott réz onnan biztatón, egy edes szájj mosolygott feleje boldogan s így nyugodtságot visszanyerve válaszolt: Igaz kapitány ur. Felhagytam a könyvelői ellettel; leánya kezéért eszedzem, minden erőmből igyekezni fogok, hogy boldoggá tegyem.

Kapitány ur megpörögtörte bajuszát, gondolkodva járt fel és alá, azután megfogta leánya remegő kezét, Gézához vezetett, mikéttől aölette.

Az urfi pedig még a telen elnyerta az ügyvédi diplomát és nemsokára meg volt az esküvé.

Géza csakugyan megjavult. Pompásan bevált! A legkedvesebb férj a világon! Becsület szavát is megtartotta, mert soha sem játszik többé ferbliz, — csak makacst!

állottak a küzdelem izzó poron-djára vezetve? hogy hónapokon keresztül a sötét reakció longvójai által félrevezetelt, megvezetgetett népsökösség által gyálaltassanak? hogy karakterük családi szentélyükben meghurcoltassanak?

Küzdelmek az igazságot!

A esatáron hősiesen küzdő ezek elszánt-ságának, bátorságának eredményével élelt diadallat a vezér Feje közt emelkedett a diadalság glóriájára a költészet, nyelvészet és tudományban szüzeknek kell nevelten hősökü. Küzdelmek, hogy a már élelt magaslalon utódjuk kitüntetése diadalsággal övezendő zászlóját, ugy az igazat vívott Franciaának is igaztalanul itélnek, ha csak egy ferlutnak nyújt-tanak a babert, ki bár a döntő lépést tette meg az erkölcsi eső! A pámos úrvevény fájó sodort, diadalságos neuzetnek megmegtésert — feláldozva ezirdeles lankadattan munkálkodással halhatatlanná tett nevének bocsilást.

Mint felhőten egbl hirtelen támadt rivatar, lepte meg a művelt emberiséget Zola Emil a jelenkor francia irodalmának reformátora és világhírű apostolának az igazság és nemes eszméjeért Dreyfus ügyében a közönséget Elmökehez intezett nyílt vidáló levélvel való sikra lepte.

E ferlu ki a francia nemzetnek tollával oly sok diadalságot szerezett, ki naturalisztikus irányval mindenkor az igazságon állva jözetlen előmozdításra tekintette éle feladatát — midőn nemzetet galádál félrevezette láta, midőn a testveriség, szeretet éi egyenlőség bunámis eszméjéért oly sok diadalságot küzdött népet, erkölcsi-ök kompromittálva, előre haladt színelében árulok-tól szetszort gyűlölést búszkelt megfertőztette érezte — kilepett a hanc-darab, csak egy támasz-tekot ezrege maga mögött; az igazság!

Szenebe vágta a közönségek Urnak, hogy diadalságheregekkel felelt egy gaz áruló bundát képeznek, hogy ön-rekölök lelkükre vettek egy szegény ártatlan megarczoltatással, boldogtalanná tette őt, családját, gyermekét.

Nem kért volna sokáit semmi, de most kér, nem maga, nemzete nevében — igazságot. Kéri önmagának törvény elő rendelkezését, hogy világszámot vehessen egy ádattalan ügyre, kiszolgáltatva magát az igazságszolgáltatás kárjaiba, nem félve nemes életet, mint Caesar lepett a sikra ezer Brutustól követe.

Nemes küzdelemben örökös szegényfolt marad a francia történelmében. Népet megmegtetőnd hagyta el nyugodalmas, bekes családi otthonát, baráti körét, hogy nemzetet, mely a joga védelmében oly püdesztálra emelkedett, hogy diadalságban hosszas ideig irigylve sütkérezhetett volna — most, midőn félre vezetett, döntő lépésével megmentse, vagy önmagát is a düledezi kezdő rendszer alá tesse.

Ez a nép a jészitula lovagok fekete seregétől félrevezetve, megvezetve, megakartá őt akkor, midőn annak becsülete érdekében küzdelembe indult, lynehelik; bele akarta dobni a saját viszbe legnagyobb fiát, kitárogta nemzetiségéből, kit bármely nemzet büszkén tekintene fiának, elfordult tőle, ki vegre hazája érdekében felkölörül bűdosása induli kenszerítve, nehez szívvel bír, de megadással törte jögtalan megálátatását.

Ha a jövő francia nemzedék az objektiven bíró történetről világlátásban fogja e kor diadalságának Zola, Piquart és társainak az igazságot vívott küzdelmeikben öseiktől szenvedett meghurcoltatást olvasni, ha látni fogja, hogy a mindenható nép hogy vezetőit félre egyes nyomorultak által a jogtörpás vezetőit — szegényppirál jakán, undorra! fog elfordulni a mult e lapjától, könyörög nemzete Genuszához, hogy nemzetét a megpróbáltatás sző tüzétől óvja meg.

De a toll harcza az igazságot mint mindegy, most is diadalmas győzelmet aratott, a gonoszokat, utoleré a nemezis: a nagy férfiak sikra lepte felrúzza álmából a szunnyadó nemzetet és az igazság Istennője követelje jogát, kezében a törvényvel, itelettel mérlegeben, magához ragadta jöganak érvényesítését!

És most azok, kik hónapokon keresztül egy nemes eszélet küzdöttek, latha vetle lelkükreik egész súlyát, köztisztelüket, becsületük, talenatumuk nem töröve semminemű fenyegetéssel, botrányal — büszkén, felemelt föl tekinthetnek a multba és ha évek multva visszaemlékeznek a theorikus küzdelmük színterére, nemes eresz fogja el lelküket, lelkizemeik előtt latha a harcát, melyet a legfenségebb eszméért vívtak, melynek mindenkor gyozni kell — az igazságot!

**Megyebizottsági tagok választása.**

A választott vármegyei bizottsági tagoknak év végén kilépő felezerse helyébe telje-tenendő választások határonapjait a vármegye törvényhatósága október hó 28-át, esetleg november hó 14-éket tűzte ki.

A kijelölt napokon megyebizottsági tagoknak választottak a vidékünkön:

A zala-balsai választókerületben: Paller Jenő Védész, Szep György Jakabja és Husián György Tot-Szent-Márton; a bellaneziban: Vlasits Nándor, Kajdos Károly; a bottornyiban: Rupich Vincez, Tot Istvan Csakortnya; a drávavásárhelyiben: Sadi Istvan Mikszar; a letenyeyiben: Tamás Gyula, Merky Antal, Zakai Gyula; a lentiben: Tot János, Szecsi-Sziget, Hoffman János, Horváth Gyözö, Borsos Ignac Mahofia; a csesztregiben: Kozma János Kerka-Kutas, Balogi Emil Káloeza; a novabán: Alattinszky Lajos, Bezeredy István, Puly Gábor Zala-Tornok; a muraszederhelyiben: Stefanes Miksa Csakortnya, Kolláries Imre Mura-Siklos, Besnyak Lajos; a pákaiában: Dancessé János, dr. Auguszthanos Nándor; a szemenyeyben: dr. Földán Zsigmond Nagy Kunizsa; a szentgyörgyiben: Meike Istvan, Babolessy Pál; a turnischaiban: Szalay Istvan, Szomodis Viktor Alsó-Lendva, Némethy Ferencz; a stridóiban: Terboecz Istvan, Juko János; a perlabáiban: Lunge Kálmán, Verly Ernő; a esikörtornyiban: Csékovics Kálmán Dráva-Szent-Ivan, Tot István.

A november 15-én tartott pótválasztásokon:

Az alsó-lendvai választókerületben: Klaffl Mihály, Varga János, Horváth Jozsef Bagonya, Hazy János Zala-Egerszeg; a kerka-szent-miklósi-bán: Rieck Román L-Ujfalú, Wenly Ede, Szak Jozsef; a dobronakában: Szirmay Béla Z-Egerszeg, Strausz Ferenc.

**UJDONSÁGOK**

Tisztelettel kerjük t. előfizetőinket az előfizetés megújítására és a hátralékok beküldésére.

Igazgatói kinevezés. Ö folsége a király dr. Kelemen Károly közegzi arealsiskolai igazgatót a VIII-ik fizetési osztály 2-ik fokozatába a sümeghi állami arealsiskola igazgatójává kinevezte.

Gondnoksági kinevezés. A vallás és közoktatásügyi m. kir. miniszter a zala-egerszegi állami elemi iskola gondnokságának elnökévé Thassy Kristof vármegyei t. főügyest, tagujává Bósehan Gyula ügyvédet, Szalay László kir. törvényszéki bírói és dr. Szipehy Elemer ügyvédet kinevezte.

Atheizmus. A vall. és közoktatásügyi miniszter Kiss Endre alsó-vezerékei és Ercezy Jolan topánfalvi állami elemi iskolai tanítót illetve tanítónt a ganesai állami elemi iskolához jelenlegi minőségükben áthelyezte.

Uj terv. A napokban járt Mura-Szombathán Kovács Antal szentgotthárdi lakos, hogy érdekeltéget szerezzen magának a Szentgotthárdról Víz-lendvát át Muraszombathá vezetendő omnibus (benzin motor) közlekedésre. A közlekedés napokki kétszer volna, az utat pedig 2<sup>1/2</sup> óra alatt tenné meg.

Esküvé. Fried Mihály ur folyó hó 20-án esküzik örök hűséget Csakortnyán, Strausz Hermin kasszonyoknak özvegy Strausz Manoné kedves leányának.

Meghívó. A zalamegyei 1848/9-ik évi önévédek egyhete ujra alakulásának gylését folyó év november hó 27-én d. u. 2 órakor fogja Zala-Egerszeg megtartani. Ezen alakuló gylésre a Zalamegyei lakos összes 1848/9-ik évi igazolt hönvédek tisztelettel meghívhatnak — az elnökség.

Fényes bizonyítványt állított ki dr. Schenk Lipót becsi es. k. egyetemi tanár a Continental-Bodega borairól azt írván, hogy e borok üdőknek rendkívül jó szolgálatokat tesznek és nagygyrészt e borok hatásának köszöni sikerét. Dr. Bardeleben berlini orvos elismerő hangon méltítja a Continental Bodega borait, azt mondván, hogy minden diésért felesleges, mert utolerhetetlen jószáguk minden diésértnek felette áll. — Ugyancsak osztatlan elismerésben részesítik a Continental Bodegát: Ziemsten dr. egyetemi tanár és a müncheni áll. kórház igazgatója egy nagyobb megrendelés kíséretében, Nolte dr. tilkos egészségügy tanácsos és udvari orvos, Berlinben, Thilemann dr. Hamburgban és Ungerer dr. egyetemi tanár Münchenben, kik e borokat mind kiváló egészségfenntartó-és gyogyító erejüknek mondják. Vonatkozással a The Continental Bodega Company boraira sziveskedjék a mai számbanban közzétett hirdetést figyelemmel kíséni.

**Állatorvosi ismétő tanfolyam.** A földmívelésügyi miniszterium 1899. jan. 2—16-iki időközben 14 nappal állatorvosi ismétő tanfolyamot rendez Budapestön. A tanfolyam tárgyait a különböző védőoltások, a sertés vérs elleni védekezés, a serum előállítás módja, a diagnosztikai oltások malein, tuberkulin, kezeles, kórind boncolások, szemüktörlesztés és állatorvosi szakudományi tereit újabb előfordult nevezetesebb tapasztalatok ismeretése képezi. Általában az a czélja a kormánynak, hogy az állatorvosok az újabb vívmányokat elsajátíthassák ezzel a gazdalkodóknak minél kedvezőbb állatorvosiak álljon rendelkezésére. A résztvevők 30 frny segélyt élveznek. Jelentkezési határidő decz. 8.

**Mehet — készen.** November hó 1-től kezdve úgy a magyar, mint az osztrák vasutakon megszűntek a vonatok indításánál eddig használt mehet — készen, indítási szó, ehelyett jelzessel adják tudni a mozdonyvezetőnek, hogy a vonat indulhat. Ezzel kapcsolatban megemlítjük, hogy az osztrák vasutakat igazgató legutóbb értekezletet tartottak az utasok súlyegysége végett. Az osztrák talentum külön tarifa szerint akarja számlítani az utasokat, már t. i. az utasokat súly szerint osztályozza s a szerint fogja fizettetni. Az utas súlyegységét 80 kgrammban óhajtják megállapítani. Ebbe már a kézi podgyász is bele van számítva.

## Irodalom.

**Magyar hőlygek részvét-almua.** Az „Előkelő Világ” szerkesztősége a legelső magyar asszony elhunytja alkalmából remek kivétel részvét-almuot szerkeszt a magyar hőlygek aláírásával. A részvét-almuot stilizált ezüst tokba illesztve, fekete selymes papirus lapokra lesz nyomva. A külső fehr selyem alapot a Felséget ért csapás és a magyar nők gyászát ábrázoló allegorikus festmény fogja öltetni, melynek megfestésére, valamint a részvételt megírására magyar író és festőnek számára pályázat hirdettek. Az albumot előkelő hőlygekből álló küldetés fogja átadni király Ő felségének. Az „Előkelő Világ” októberi negyede óta két kiadásban jelenik meg. Finom merített papíron való kiadás ára egész évre: 20 ft, egyes szám ára 50 kr., a rendes kiadás fényezett papíron egész évre 8 ft, egyes szám ára 20 kr. Az „Előkelő Világ” szerkesztősége és kiadóhivatala: Budapest, VII. kerület, István-ut 32. b/II. c. ajtó 27.

### PÁLYAZAT.

Az „Előkelő Világ” szerkesztősége 200—200 korona jutalmat tűz ki a magyar nők részéről király Ő felségéhez intézendő részvét-almuot megírás és az album külsőjének a magyar nők gyászát híven kifejező allegoria akvarell vagy olajban való megfestésére. A pályámlvány beküldésének határideje november 15-ike. A pályázatban csak magyar nőiök és nőfőstök vehetnek részt. A pályámlványok, részvétiratok és vázlatok névtelenül, jelzés levele kíséretében küldendők be. Birálók: Endrődy Sándor, Jakab Ődön, dr. gróf Hugonny Vilma, Bekcsics Gnsztánné, Roskovic Ignác, Papp Sándor és Tornay Gyula festőművészeink.

## Közigazdaság.

**Mivel fokozhatjuk az őzi rosztermés mennyiségét.**

Minden gazdának kell, hogy czélját képezze két kalászt termelni ott, hol eddig csak egy termett. Ezen jölet előmozdítására szolgáló igazmondást bizonyítanunk felesleges. Időszerteink tartjuk azonban röviden vázolni ama munkálatokat, melyek segélyével e közlemlény ezimeben foglalt kérdés megoldása lehetővé válhat.

A teendők a következők: adjunk az őzi rosznak a vetés forgóban olyan helyet, mely lehetővé teszi a talajnak gondos előkészítését. Vessük tehát elő növény után, mely a talajról lecsorán lekerül; ilyen lesz a zabos búkköny, korai esalamáde egy kaszás löher, vagy luczerna. Bármelyiket is válasszuk, elég idő áll rendelkezésünkre, hogy két esetleg három szántást is adhatunk. Az első szántás mindenesetre sekély legyen, mert a szerves maradvánok felbomlásának kedvező befolyása egyrészt, a gyomnak irtása másrészt csakis ez uton érhető el. A második szántást melyen adjuk s az ezt követő harmadikat közepmélyen, ügyelven azonban arra, hogy e szántás a vetést legalább is két héttel előzze meg, mert a rosz

csak oly talajban diszlik, mely kissé meg van ülepedve.

A harmadik szántás befejeztével használnjuk egy kis műtrágyát, ne sajnáljuk azt a kevés kötséget, melybe a műtrágya beszerzése kerül, bőven megériül az ama jövedelemben, mely a termés mennyiség és minőség javulásának következménye leend. A műtrágyák közül sokszor egyedül a foszfortrágya is igen jó hatást eredményez, különösen akkor, ha a talaj kálium hiányt nem szenved (pl. agyagtalaj) és ha ellenben a talaj kálium szükölködnek (pl. könnyebb homok, vagy tözezes talaj) úgy a foszfortrágyának káli trágyával való együttes alkalmazása ajánlható.

A foszfortrágyákból legjobban a superfoszfát ajánlhatjuk, kataszteri hólendként 120 kgr, mennyiségben, a kálitrágyák közül pedig a kainitot kat. hólendként 150—200 kgr. mennyiségben. Ezeket elsősor, jól alaboronáljuk s közvetlenül utána a vetést fogamosítjuk. A műtrágyák hatása részben már az őssel is fog mutatkozni a rosz erőteljesebb fejlődésében, igen természetes, hogy e hatás tavaszra még inkább fokozódik s különösen akkor, ha a műtrágyázás zöldrágázzással van egybekötve. E czéla a fehr esillagfűrtőt ajánlhatjuk.

Az ősz folyamán, ha a vetést igen vastag hó lepel borítaná, tanácsos lesz gulyabeli marhákkal végig járni, melyek a jégkérget megtörvé, a rosz kipállása bekövetkeztetik.

Ha a roszot kötőtebb talajon termelnék, úgy az tavaszszal meg is fogasollató a levögőnek a talajba jutása czéljából. Könnyebb talajon e fogasollás elmaradhat.

A természetesen a mondottak szerinti véghezvitelt nyugodtan ajánlhatjuk bárkinek is; s hiszszük, hogy lesznek is követőink.

### Vasuti menetrend.

A.-Lendva-Csáktornya.	A.-Lendva-Z.-Egerszeg.
Indul:	Indul:
7 óra 41 p.-kor d. e.	6 óra 55 p.-kor d. e.
8 „ 44 „ este.	5 „ 40 „ d. u.
Erkeznek:	Erkeznek:
6 óra 55 p.-kor d. e.	7 óra 41 p.-kor d. e.
5 „ 40 „ d. u.	8 „ 44 „ este.

### Budapesti gabonaárak.

	mm-kint		mm-kint
Buza . . .	9 04-9 06	Fehér bab . . .	5 75
Zab . . .	5 65-5 70	Sárga „ . . .	4 25
Rozs . . .	7 65-7 70	Vegyes „ . . .	4 00
Kukoricza . . .	5 40-5 45	Lennag . . .	8 00
Árpa . . .	5 50-5 65	Búkköny „ . . .	4 50

Felölő szerkesztő.

Németh Mihály.

Laptalajdonos: Baikányi Ernő.

## Nyitltér.\*

Fogbajban és foghiányban szenvedők figyelmébe.

Tisztelettel adom Alsó-Lendva és vidéke művelt közönségének tudomására, hogy engedtem a több oldalról jött felszólításnak és ideiglenesen megnyitottam

**fogászati műtermemet.**  
**Rendelés a fogászat minden ágában.**

☞ Pontos, lelkiismeretes munka. ☞  
**Szájpadlás nélküli fogak.**

Aranyból, platinából és aluminiumból.  
**Lakás: Korona szálloda.**

**Tartózkodás: deczember 1-ig.**  
**Rendel egész nap.**

**Dent. Wellner Gyula,**  
fogspecialista.

\*) Az e rovatban közletéért nem vállal felelősséget a szerk.

## Hirdetések.

**Schwarcz Gyula**

butorgyáros kárpitos és díszítő

Varazsdon. (A városház mellett).

Ajánlja dusan felszerelt raktárát mindennemű kárpitos és díszítő butorokban Elvállal avult butorok átdolgozását a legutányosabb árakon.

**Részletfizetésre árkülbözet nélkül.**

Legolcsóbb és elismert szolid bevásárlási forrás.

## Amerikai zseborák.

Jóltállás, hogy a nickel szímet nem változtatja, szerkesztő pontosabb és jobb, mint a legdrágábbaké.

**Ára darabonként 3 forint.**

Jóltállás mellett, míg a készlet tart. Hozzá ezüstös óralánc 60 krajczár.

## Önberetváló készülék.

Fox, valódi solingeni gyártmány, sok kiállításon kintüntetve, gyakaroris nem kell. Megvágás kizárva. Tiszta és kényelmes munka Bőrbetegségtől megment. Tartós és pénzt megtakarító.

**Darabja 3 forint.**

A pengő \*\*\* esillagos acélfőből és a többi részei alpacából vannak.

Egy külön pengő hozzá 1 forint.

Megrendelhető: **BUDAPEST, V. ker., Kálmán-utca 17.**  
**POLLAK SÁNDOR főbizományossal**  
26—10 Gyűjtőknek 5 drb után egy ingyen küldetik.

Alsó-Lendva-Vidéki Takarékpénztár Részvénytársaság A.-Lendva.

## HIRDETMEY.

A t. cz. közönség tudomására hozatik, hogy alulirott intézet **földbirtokokra 10—50 évig terjedő**

**Törlesztési kölcsönöket**

eszközöl.

A feltételekre vonatkozó bővebb felvilágosítással szolgál az

**Alsó-Lendva-Vidéki Takarékpénztár.**

